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Педагогическая проблема, над которой работа ведется в течение последних четырёх лет: «Интернет-технологии как способ повышения грамотности учащихся». 
Обоснование актуальности и перспективности опыта. 
Использование информационно-коммуникационных технологий в образовании - одно из главных направлений развития постиндустриального общества. Учащиеся должны уметь самостоятельно искать информацию, делать выводы, обобщать и передавать её другим, осваивать новые технологии. Большую роль в этом может и должно играть активное применение современных технологий в учебном процессе, поскольку, как показывает практика:
 - использование ИКТ способствует повышению качества знаний учащихся, развитию детей; 
- использование ИКТ позволяет более рационально расходовать силы и средства учителей и детей для достижения устойчивых положительных результатов обучения, воспитания и развития; 
- использование ИКТ позволяет добиваться стабильности результатов учебно-воспитательного процесса; 
- ИКТ позволяет организовать новые формы, методы обучения и воспитания.       Перспективы использования информационных технологий на уроках очень разнообразны и безграничны. Существует масса технологий, которые, выполнив свою миссию, ушли в прошлое. ИК технологии к таким технологиям не относятся, т. к. за ними - будущее. Они будут видоизменяться: расширяться, углубляться, модернизироваться, но останутся в школах навсегда, так как они, при умелом использовании, могут значительно увеличить эффективность образовательного процесса. В настоящее время расширение информационного пространства – основная тенденция общественного развития, которая соответствует социальному заказу. Поэтому нужно постоянное совершенствование, обновление, развитие и поиск более эффективных методов работы в образовании. Использование ИКТ отвечает данным требованиям.
Идея.
   Сегодня наблюдается резкое падение интереса учащихся к изучению русского языка и чтению, как следствие, снижение грамотности, косноязычие, неумение правильно, логично и точно выразить свою мысль. Разработка и внедрение в педагогическую практику современных технологий образования обеспечивает повышение качества учебного процесса, способствует активизации познавательной деятельности учащихся, развитию их умственных способностей.
Теоретическая база.
  При использовании ИКТ в процессе обучения русскому языку, литературе и в процессе воспитания я руководствуюсь следующими нормативными документами и материалами:
1. Концепция проекта федерального закона «Об образовании в РФ»
В этом документе говорится о том, что необходимо «…создание условий для ведения экспериментальной и инновационной деятельности в сфере образования, связанной с внедрением в образовательную практику новых технологий, форм и методов обучения и направленной на более полную реализацию права на образование…».
2. Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»,
в которой говорится следующее: «…В школе будет обеспечено изучение не только достижений прошлого, но и технологий, которые пригодятся в будущем…». «…Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников, открытые ко всему новому учителя – ключевая особенность школы будущего…».
3. «Концепция модернизации российского образования …»
В этом документе говорится о том, что «…В условиях приоритетной поддержки образования со стороны государства система образования должна обеспечить эффективное использование своих ресурсов – человеческих, информационных, материальных…».
4. Распоряжение Правительства РФ от 18 октября 2023 г. N 2894-р «Об утверждении стратегического направления в области цифровой трансформации образования, относящейся к сфере деятельности Министерства просвещения РФ»
Целью данного стратегического направления является «достижение высокой степени "цифровой зрелости" сферы образования на базе единого, качественного, безопасного образовательного пространства, построенного с учетом предоставления равного доступа к качественному верифицированному цифровому образовательному контенту и цифровым образовательным сервисам на всей территории Российской Федерации для всех категорий участников образовательных отношений».
Технология опыта.
   В процессе обучения русскому языку и литературе я использую цифровые образовательные ресурсы, компьютерные учебники:
1. Дидактический и раздаточный материал по русскому языку.
2. 1С: Репетитор. Русский язык.
3. Готовимся к ЕГЭ по русскому языку
4. Готовимся к ЕГЭ по литературе.
Компьютерные учебники позволяют облегчить усвоение обширного материала за счёт комплексного воздействия видеоряда и звука (музыка, дикторский текст), а также посредством чисто компьютерных возможностей: диалога с учеником, автоматизированного контроля усвоения пройденного материала. Учебники снабжены обширным справочным материалом: персоналиями, подробной хронологией, терминологическим словарем, иллюстрациями (редкие фотографии, плакаты, картины, рисунки, схемы,); кинохрониками, документами, Кроме того, данные программы содержат удобную полнотекстовую поисковую систему, позволяющую использовать её в качестве энциклопедии. Очень важно то, что они сделаны именно для тех учебников, по которым я работаю. Темы учебника полностью совпадают с материалом на диске, что существенно облегчает работу по моему предмету. 
   Очень полезно использовать на уроках в процессе объяснения и закрепления нового материала презентации. Презентация составляется в той форме, которая кажется учителю наиболее эффективной, есть возможность составить ее дифференцированно для каждого класса с учетом его особенностей. Их можно накапливать, постепенно дорабатывать и в итоге собрать банк по всем основным темам. В старших классах дети с удовольствием сами участвуют в этом процессе, составляя презентации по пройденным темам, демонстрируя их классу. 
   Все учителя знают, насколько нелегко даются ребятам словарные слова.
Правописание трудных слов – одно из направлений русского языка. При изучении этих слов я использую презентацию.
Презентация построена таким образом:
сначала ребята отгадывают слово с помощью ребуса,
проговаривают слово, находят ударный слог, объясняют правописание слабой позиции,
появляется запись слова с пропуском буквы в слабой позиции, ученики записывают слово в тетрадь, выделяют орфограмму,
затем знакомятся со значением этого слова с помощью учителя (смысл слова), происхождение слова (этимология),
делят слово на слоги, дают характеристику каждого звука, записывая при этом слово в транскрипции, сравнивают буквенную и звуковую запись слова,
подбирают к слову однокоренные слова,
подбирают синонимы, антонимы (если это возможно),
следующий слайд демонстрирует сочетаемость слов с изучаемым словом,
выделение этого слова в фразеологизмах, пословицах, поговорках,
составление предложения с этим словом, или запись предложения со слайда.
Такая работа поможет реализовать один из принципов работы с трудными словами – целенаправленный выход в речевую практику. К написанию словарных слов нужно обращаться на разных этапах урока.
   Учитель должен умело сочетать различные формы работы.
В условиях модернизации российского образования идет поиск новой парадигмы обучения, соответствующей условиям изменяющегося мира.
Проектная технология, как никакая другая, состоит в тесном сотрудничестве с информационно-коммуникативными, интернет-технологиями.
Одним из наиболее авторитетных аспектов современного образования является проектная методика, которая зарекомендовала себя как практико – и личностно-ориентированная. Приоритетно, что она направлена не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых в результате творческого сотрудничества с учителем и путем самообразования.
Данная технология способствовала выработке алгоритма работы над проектом. Основными этапами организации исследовательской деятельности стали следующие:
1. Введение в исследовательскую деятельность (выбор темы проекта, его типа, количества учащихся).
2. Формулирование цели и задач предстоящего исследования.
3. Постановка текущих проблем и выявление главной проблемы исследования.
4. Определение объекта и предмета исследования.
5. Формулирование гипотезы исследования.
6. Поиск информации по теме работы, изучение ресурсов, имеющих отношение к исследованию, и распределение задач по группам.
7. Самостоятельная работа участников проекта по своим индивидуальным или групповым исследовательским, творческим задачам;
8. Коррекция промежуточных результатов.
9. Создание отчета по исследованию (в виде компьютерных презентаций, печатного буклета, подготовка устного сообщения).
10. Защита проекта, оппонирование.
11. Коллективное обсуждение, экспертиза, внешняя оценка проекта.
12. Транслирование полученных результатов в СМИ, публикации.
   Из обширного многообразия существующих видов проектов в моей практике ярко представлены индивидуальные творческие проекты учащихся, защита которых осуществлялась в рамках Межрегиональной научно-исследовательской конференции школьников по практическому краеведению «Историко - культурное и природное наследие родного края»  , на Московском Международном форуме «Одаренные дети».
В своей работе я использую следующие возможности ИКТ:
1.Разработка и использование на уроках русского языка и литературы и во внеурочной деятельности слайдовых презентаций, выполненных в программе PowerPoint, дидактического материала на печатной основе.
2.Использование учебных электронных пособий, в частности, «Тесты по пунктуации», «Тесты по орфографии», художественные энциклопедии, учебные фильмы.
3.Разработка и использование собственных тестов, направленных на контроль знаний.
Привлечение ресурсов сети Интернет для подготовки к урокам
4. Использование образовательных ресурсов сети Интернет в режиме Онлайн.
5. Подготовка домашнего задания учащимися с использованием презентаций по теме урока.
6.Использование программы
Microsoft Excel для отслеживания уровня успеваемости учащихся (мониторинга).
 Результативность опыта. 
  Использование ИКТ в процессе обучении позволило мне:
1. Значительно повысить мотивацию учащихся к изучению моих предметов и, как следствие, их уровень обученности и качество знаний.
2. Более качественно подготовить учащихся к итоговой аттестации.
3. Достичь высоких результатов в олимпиадах школьного, муниципального,  уровней.
4.В различных конкурсах по предмету мои учащиеся являются победителями и призерами.
Вывод: 
Использование компьютерных технологий:
– повышает эффективность обучения (развитие интеллекта школьников и навыков самостоятельной работы в поиске информации; разнообразие форм учебной деятельности учащихся на уроке);
– повышает интерес ребенка к изучению предмета и к учению в целом, улучшает качество образования, активизирует творческий потенциал ученика и учителя, включает школьников и педагогов в современное пространство информационного общества;
– осуществляет индивидуальный и дифференцированный подходы в обучении (работа самостоятельно с оптимальной для себя скоростью);
– обеспечивает гибкость управления учебным процессом (отслеживание процесса и результата своей работы);
– улучшает организацию урока (дидактический материал всегда имеется в достаточном количестве);
– повышает качество контроля знаний учащихся и разнообразие его форм;
– расширяет объём предъявляемой учебной информации.
Таким образом, использование ИКТ на уроках значительно повышает не только эффективность обучения, но и помогает создать более продуктивную атмосферу на уроке, заинтересованность учеников в изучаемом материале.      Кроме этого, владение и использование ИКТ – хороший способ не отстать от времени и от своих учеников.
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