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Тема опыта: «Развитие памяти и внимания как средство развития  познавательной активности младших школьников»
Борисова Марина Викторовна, учитель начальных классов, в 1992 году окончила МГПИ им. М.Е. Евсевьева. Мой педагогический стаж 18 лет. Имею  первую квалификационную категорию. Развивая познавательную активность, воспитывая стремление к знаниям, мы развиваем личность маленького человека, умеющего мыслить, сопереживать, творить.
          Если хочешь воспитать в детях смелость ума, интерес к серьёзной интеллектуальной работе, самостоятельность как личностную черту, вселить в них радость сотворчества, то  создавай такие условия, чтобы искорки  их мыслей образовывали царство мыслей, дай возможность им почувствовать себя в нём властелинами. 

                                                                                                  Ш.А. Амонашвили. 

       Вопросы формирования познавательной активности школьников относятся к числу наиболее актуальных проблем современной педагогической науки и практики.             
             Познавательная активность – это интерес к учебной деятельности, к приобретению знаний, к науке. Возникновение познавательной активности зависит в первую очередь от уровня развития психических процессов ребенка, его опыта, знаний, той почвы, которая питает интерес, а с другой стороны, от способа подачи материала.

               Познавательную активность нужно признавать одним из самых значимых факторов учебного процесса, влияние которого неоспоримо как на создание светлой и радостной атмосферы обучения, так и на интенсивность протекания познавательной деятельности учащихся.

               Современные отечественные исследователи изучали особенности познавательной деятельности и способы ее активизации у младших школьников. Это Маркова А.К., Лозовая В.И., Тельнова Ж.Н., Щукина Г.И.

                Важный вклад в исследование влияния обучения его взаимосвязи с развитием познавательной активности интеллекта был внесен Ш.А. Амонашвили, С.Л. Рубинштейном, А.М. Матюшкиным, А.В. Брушлинским.

               Учитель имеет все возможности, чтобы разбудить в ребенке те скрытые «сокровища», которыми он обладает. У него есть возможность развить способности детей, чтобы они в дальнейшем в полной мере реализовали себя в современном мире. Для этого учителю необходимо делать обучение развивающим, обогащать ребёнка знаниями и способами умственной деятельности, формировать познавательные интересы.
           Процесс познания у младших школьников не всегда целенаправлен, в основном неустойчив, эпизодичен. Поэтому необходимо развивать познавательный интерес, активность младшего школьника в различных видах его деятельности, развивая, в первую очередь, такие психические процессы, как память и внимание, что и будет способствовать успешности обучения.
          Память младшего школьника -  первостепенный  психологический компонент учебно-познавательной    деятельности.    Кроме    того,    память     может рассматриваться    как    самостоятельная    мнемоническая     деятельность, направленная специально  на  запоминание.  В  школе  ученики  систематически запоминают большой по объему материал, а потом  его  воспроизводят. Память тем полнее и лучше удерживает существенные свойства пред​метов и связи между ними, чем глубже они осмыслены в процессе изучения.

         Младший школьник  легче  запоминает  то,  что   ярко,   необычно,   что   производит эмоциональное впечатление. Но школьная жизнь такова, что с  первых  же  дней требует от ребёнка произвольного запоминания материала: это и режим  дня,  и домашние задания, и правило, пройденное на уроке.  Не  владея  мнемонической деятельностью, ребенок стремится к механическому запоминанию, что вообще  не является  характерной  особенностью   его   памяти   и   вызывает   огромные затруднения. Устраняется этот недостаток в том случае, если учитель  обучает его   рациональным   приемам   запоминания.   Исследователи   выделяют   два направления в этой работе:  одно  —  по  формированию  приемов  осмысленного запоминания  (расчленение  на  смысловые  единицы,  смысловая   группировка, смысловое  сопоставление  и  т.д.),  другое  —   по   формированию   приемов воспроизведения, распределенного во времени, а  также  приемов  самоконтроля за результатами запоминания. 
          Внимание - сознательная или бессознательная сосредоточенность  деятельности  субъекта  в  данный  момент времени на каком-либо реальном или идеальном объекте  –  предмете,  событии, образе, рассуждении.          
          В начале обучения,  как  и  в  дошкольном  возрасте,  внимание  ученика привлекает лишь  внешняя  сторона  вещей.  Внешние  впечатления  захватывают учащихся. Однако это мешает им проникнуть в суть вещей  (событий,  явлений), затрудняет и  контроль  над  своей  деятельностью.  Если  учитель  постоянно заботится   о   руководстве   развитием   произвольного   внимания   младших школьников, то в течение их обучения в  начальных  классах  оно  формируется очень интенсивно. Этому способствуют четкая организация действий  ребенка  с использованием образца и также таких действий, которыми он может  руководить самостоятельно и при этом постоянно себя контролировать.  В  качестве  таких действий может выступать специально  организованная  проверка  сделанных  им или другими детьми ошибок или применение  специальных  внешних  средств  при фонетическом   анализе.   Так    постепенно    младший    школьник    учится руководствоваться  самостоятельно  поставленной  целью,  т.е.   произвольное внимание становится у него ведущим.  Развивающаяся  произвольность  внимания влияет и на развитие  других  свойств  внимания,  которые  также  еще  очень несовершенны на первом году обучения.

          Объем  внимания  младшего  школьника  меньше,  чем  у  взрослого человека, менее развито у него  и  умение  распределять  внимание.  Особенно ярко  неумение  распределить  внимание  проявляется   во   время   написания диктантов, когда необходимо вспоминать правила, применять их и писать. Но уже ко II классу  у  детей  наблюдаются  заметные  сдвиги  в совершенствовании  этого  свойства,  если  учитель  так  организует  учебную работу учащихся дома, на уроке и их общественные  дела,  чтобы  они  учились контролировать свою  деятельность  и  одновременно  следить  за  выполнением нескольких действий. В начале обучения проявляется и большая  неустойчивость внимания.  Развивая  устойчивость  внимания  младших   школьников,   учителю следует помнить, что  в  1  и  2  классах  устойчивость  внимания  выше  при выполнении ими внешних  действий  и  ниже  при  выполнении  умственных.  Вот почему методисты рекомендуют чередовать  умственные  занятия  и  занятия  по составлению схем, рисунков, чертежей. Несовершенно у  младших  школьников  и такое важное свойство внимания, как переключение. В начале  обучения  у  них еще не сформированы учебные умения и навыки, что и мешает им быстро  перейти от  одного  вида  учебных  занятий  к  другому,   однако   совершенствование деятельности учения уже ко 2 классу приводит к формированию у  детей  умения переключаться от одного этапа урока к другому, от  одной  учебной  работы  к другой.  Вместе   с   развитием   произвольного   внимания   развивается   и непроизвольное,  которое  связано   теперь   не   с   яркостью   и   внешней привлекательностью  предмета,  а  с  потребностями  и  интересами   ребенка, возникающими в ходе учебной деятельности,  т.е.  с  развитием  их  личности, когда  чувства,  интересы,  мотивы  и   потребности   постоянно   определяют направленность его внимания. Итак,  развитие  внимания  учащихся  связано  с овладением ими учебной деятельностью и развитием их личности. 

        Исходя из изученного мной материала по данной проблеме, я сконцентрировалась на применении методов и приёмов, способствующих развитию произвольного и устойчивого внимания и памяти позволяющих, в свою очередь, повышать качество и уровень успеваемости обучающихся в младшем звене. 

       На своих уроках я использую  хорошо известные игры и упражнения для развития  памяти и внимания  школьников, но корректирую их в соответствии с темой конкретного урока.
         Благодаря широкому включению в учебный процесс разнообразного дополнительного материала, способствующего развитию памяти и внимания, развиваются познавательные интересы, любознательность, а значит, процесс обучения становится более успешным.
             Активизация познавательной деятельности учащихся – одна из основных задач в моей работе. 
            Важнейшей предпосылкой в процессе активной познавательной деятельности является интерес, с помощью которого учащиеся приобретают прочные знания, умения, навыки. С этой целью я использую в своей практике методы проблемного обучения, стараюсь, вовлекать детей в исследовательские проекты, творческие занятия, участие в конкурсах и олимпиадах, в ходе которых, они научатся изобретать, понимать и осваивать новое, будут способны выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу.
         Проводимая педагогическая деятельность по формированию положительной учебной мотивации младших школьников, способствовала повышению уровня качества обучения за прошедший период.  У детей наблюдается рост интереса к учебной деятельности, проявляется устойчивое стремление получать хорошие результаты своей деятельности, преодолевать трудности в выполнении заданий и принятии решений, значительно повысилась познавательная активность, которую учащиеся проявляют на уроках и в  школьных мероприятиях, в районных, всероссийских  акциях и конкурсах, предметных олимпиадах,  где получают призовые места. 

          В течение 2021-2022 и 2022-2023 у. г. мои ученики принимали активное участие и занимали призовые места в следующих конкурсах:
Всероссийские детские творческие конкурсы «День Земли», «Сквозь года», «Время чудес», 14 Межрегиональная научно-исследовательская практическая конференция «Историко-культурное наследие родного края», Межрегиональная экологическая конференция «Мой мир. Мой дом», Межрегиональный конкурс детского рисунка «Тол-ава – мордовская богиня огня» и др. В 2023-2024 у. г. мои ученики стали победителями и призерами районного этапа ВОШ по русскому языку и математике.
         Применяя различные образовательные технологии в своей профессиональной деятельности и работая над темой самообразования, мной накоплен теоретический и практический опыт, которым я делюсь с коллегами на школьных и районных семинарах, заседаниях методических объединений учителей начальных классов школы, межрегиональных конференциях, на мероприятиях различного уровня, в публикациях в электронных СМИ. 
          Ежегодно в рамках «Недели начальных классов»  провожу открытые уроки и мероприятия для учителей школы. В межаттестационный период провела открытый урок по литературному чтению «В. Осеева «Волшебное слово» во 2 классе, открытый урок по технологии  «Плетение браслета из бисера» в 3 классе, открытый урок по русскому языку «Различение падежей имени существительного» в 4 классе.
В 2023-2024 учебном году веду кружок «Подготовка детей к школе» на базе МБДОУ «Краснослободский детский сад комбинированного вида «Улыбка». В сентябре 2023 г. провела   родительское собрание на тему: «Готовность дошкольника к 1 классу». 

В марте 2023 г. приняла участие в муниципальном фестивале мастер-классов «Методическая и методологическая культура учителя – путь к повышению качества образования» провела мастер-класс на тему: «Обучение созданию цветочной композиции в садовом кашпо», в рамках 14 Межрегиональной научно-исследовательской практическая конференция «Историко-культурное наследие родного края» провела выступление на тему: «Создание ситуации успеха как средство повышения познавательной активности младших школьников». 

С самого начала своей педагогической деятельности занимаюсь самообразованием. Ищу в интернете новые формы, методы, приемы обучения и воспитания, посещаю уроки коллег, использую опыт передовых учителей и собственное творчество - всё это помогает мне повышать мотивацию обучения учащихся и решать поставленные задачи.

 Для повышения уровня профессиональной компетентности ежегодно прохожу курсы:

Программа «Метапредметный подход как тренд в образовании. Искусство» в объеме 72 часа, Педагог 13.ру, 2020 г.

Программа «Профилактика гриппа и острых респираторных вирусных инфекций, в том числе новой коронавирусной инфекции (COVID-19)» в объеме 36 часов, ООО «Центр инновационного образования и воспитания», 2021 г.

Программа «Навыки оказания первой помощи в образовательных организациях» в объеме 36 часов, ООО «Центр инновационного образования и воспитания», 2021 г.

Программа «Организация работы классного руководителя в образовательной организации» в объеме 250 часов, ООО «Центр инновационного образования и воспитания», 2021 г.

Программа «Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования в соответствии с приказом Минпросвещения России №286 от 31 мая 2021 г.» в объеме 44 часов, ООО «Центр инновационного образования и воспитания», 2021 г.

Программа «Основы здорового питания для школьников» в объеме 15 часов, Роспотребнадзор, г. Новосибирск, 2021 г.

Программа «Основы обеспечения информационной безопасности детей» в объеме 36 часов, ООО «Центр инновационного образования и воспитания», 2021 г.

Речевое развитие школьников на уроках родного (русского)  языка в условиях реализации обновленного ФГОС НОО" в объеме 72 часа, ООО «Инфоурок», 2023 г.

Программа «Разговоры о важном»: система работы классного руководителя (куратора)» в объеме 58 часов, ФГАОУДПО «Академия реализации государственной политики и профессионального развития работников образования Министерства просвещения Российской Федерации», 2022 г.

Программа повышения квалификации «Основы религиозных культур и светской этики» в объеме 72 часа, ООО «Инфоурок», 2023 г.

Программа «Актуальные вопросы профилактической работы с обучающимися в образовательных учреждениях в условиях перехода на ФГОС ОО» в объеме 72 часа, Педагог 13.ру, 2014 г.

Программа «Совершенствование профессиональной деятельности педагога дополнительного образования детей в условиях модернизации сферы образования» в объеме 108 часов, Педагог 13.ру, 2015 г.

Принимаю участие в работе педагогических Интернет-сообществ. Опыт  работы  размещен на сайте  МБОУ «ОЦ «Краснослободская СОШ №1». Разработки и презентации уроков и внеклассных мероприятий выкладываю в сети Интернет. 
Имею благодарность за работу с одарёнными детьми (3 марта 2023 г), несколько грамот с образовательного портала uchi.ru за сплочённую работу и достигнутые цели в различных марафонах, множество благодарственных писем за помощь в проведении всероссийских предметных олимпиад и успешное выступление учеников на олимпиадах образовательной онлайн - платформы Учи.ру, благодарственное письмо от высшей школы делового администрирования, за подготовку обучающихся к участию во Всероссийском конкурсе детских поделок.
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